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	 1.	 fuEufyf[kr  Ük`a[kyk esa vxyk in Kkr dhft;sA
		  N6H, S12G, W18E, ……
	 (a)	 Z25A	 (b)	 Z24B
	 (c)	 Y24B	 (d)	 Y24A
	 2.	 fuEufyf[kr esa ls mi;qDr fodYi (?) pqfu;sA
		  Dog : Kennel :: Bee : …?…
	 (a)	 Barn	 (b)	 Nest
	 (c)	 Pen	 (d)	 Hive
	 3.	 fn;s x, fp=k esa iz'uokpd fpÉ (?) osQ LFkku ij 

dkSu&lh la[;k vk,xh\

387

5

8

2

11

4

7

1323 ?

	 (a)	 279	 (b)	 407
	 (c)	 337	 (d)	 299
	 4.	 fn;s x, fp=k esa f=kHkqtksa dh la[;k gS%

	 (a)	 12	 (b)	 14
	 (c)	 13	 (d)	 15
	 5.	 ;fn ‘x + y’ dk vFkZ gS ‘x’ ek¡ gS y dh] ‘x × y’ 

dk vFkZ gS ‘x’ cgu gS ‘y’ dh] ‘x ÷ y’ dk vFkZ 
gS ‘x’ firk gS ‘y’ dk rFkk ‘x – y’ dk vFkZ gS ‘x’ 
HkkbZ gS ‘y’ dk rks fuEu esa ls fdldk vFkZ gS] A 
pkpk gS B dk\

	 (a)	 A – P × R ÷ B	 (b)	 A – P + R ÷ B
	 (c)	 A + B – R × P	 (d)	 A ÷ P + R × B
	 6.	 ;fn X, Y  dh cgu gS] Y, B dh iq=kh gS rFkk  

B, L dk ifr gS rks L dk Y ls D;k laca/ gS\
	 (a)	 HkkbZ	 (b)	 firk
	 (c)	 cgu	 (d)	 ek¡
	 7.	 ;fn fdlh owQVHkk"kk esa POLITICS dks 824 fy[kk 

tkrk gSA mlh owQVHkk"kk esa SERVICES dks D;k 
fy[kk tk,xk\

	 (a)	 888	 (b)	 800
	 (c)	 100	 (d)	 824
	 8.	 fuEu Js.kh dk vxyk in D;k gksxk\
		  ACX, DFU, GIR, …?…
	 (a)	 JKP	 (b)	 ILO
	 (c)	 JLO	 (d)	 IKP

	 9.	 'kke ds le; eksgu fdlh fuf'pr fcanq ls viuh 
ijNkb± dh vksj pyuk izkjaHk djrk gSA 50 ehVj pyus 
ds ckn og ckb± vksj ?kwedj 80 ehVj pyrk gSA 
fiQj ckb± vksj ?kwedj 100 ehVj rFkk iqu% ckb± vksj 
?kwedj 80 ehVj pyrk gSA vc og vius izkjafHkd 
fcanq ls fdl fn'kk esa gS\

	 (a)	 iwoZ	 (b)	 if'pe
	 (c)	 mÙkj	 (d)	 nf{k.k
	10.	 ;fn MOBILE = NNCHMD rks SAMSUNG = ?
	 (a)	 RBLTTOF	 (b)	 TZNSVNH
	 (c)	 RBLTSOF	 (d)	 TZNRVMH
	11.	 ;fn CRIME dk dwV 31795 gS] MATH dk dwV 

9428 gS] rc EARTH dk dwV D;k gS\
	 (a)	 53128	 (b)	 52418
	 (c)	 54128	 (d)	 54218
	12.	 uhps cuh vkÑfr esa dqy fdrus f=kHkqt gSa\

	 (a)	 17	 (b)	 19
	 (c)	 21	 (d)	 22 ;k vfèkd
	13.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk vkjs[k i'kq] izk.kh rFkk 

lkjl ds chp lgh lacaèk dks n'kkZrk gS\

	 (a)	 	 (b)	

	 (c)	 	 (d)	

	14.	 fuEufyf[kr  Ük`a[kyk esa yqIr la[;k Kkr dhft;sA
		  1, 3, 10, 16, ?, 37, 49, 63
	 (a)	 19	 (b)	 24	 (c)	 21	 (d)	 29
	15.	 ekbdy vius ?kj ls fudydj 4 fdeh- rd lhèkk 

pyrk gS rFkk fiQj nkb± vksj eqM+dj 6 fdeh- pyrk 
gSA blds ckn og ck,¡ eqM+dj 4 fdeh- pyrk gSA 
crkb;s] vc og vius ?kj ls fdruh nwjh ij gS\

	 (a)	 6 fdeh-	 (b)	 10 fdeh-
	 (c)	 8 fdeh-	 (d)	 12 fdeh-
	16.	 fuEu esa ls dkSu&lk o.kZ fHkUu gS\
	 (a)	 H	 (b)	 L	 (c)	 F	 (d)	 N
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12	 izSfDVl isilZ

	96.	 ^uhyha lkM+h* esa dkSu&lk fo'ks"k.k gS\

	 (a)	 la[;kokpd	 (b)	 ifj.kkeokpd

	 (c)	 xq.kokpd	 (d)	 lkoZukfed

	97.	 ^dgh gqbZ ckr dks ckj&ckj dguk* osQ fy;s ,d 
'kCn gS%

	 (a)	 dfFkr	 (b)	 iqujko`fÙk

	 (c)	 iqu:fDr	 (d)	 Loo';

	98.	 ^,d gh ukSdk esa lokj gksuk* dk vFkZ gSA

	 (a)	 lk/uksa dh deh gksuk

	 (b)	 ,d gh mís'; gksuk

	 (c)	 eqf'dy ifjfLFkfr esa gksuk

	 (d)	 ,d leku ifjfLFkfr esa gksukA

	99.	 ^vR;qfDr* 'kCn esa dkSu&lk milxZ gS\

	 (a)	 v	 (b)	 vfr

	 (c)	 vR;	 (d)	 vr~

	100.	 vkMacj 'kCn dk i;kZ;okph 'kCn gS&

	 (a)	 chpM+	 (b)	 çiap

	 (c)	 HkkX;	 (d)	 eqf[k;k

mÙkjekyk
	 1.	(b)	 2.	 (d)	 3.	 (a)	 4.	 (d)	 5.	 (a)
	 6.	(d)	 7.	 (b)	 8.	 (c)	 9.	 (b)	 10.	 (d)
	 11.	(c)	 12.	 (d)	 13.	 (b)	 14.	 (b)	 15.	 (b)
	16.	(b)	 17.	 (c)	 18.	 (c)	 19.	 (b)	 20.	 (b)
	21.	(d)	 22.	 (b)	 23.	 (c)	 24.	 (c)	 25.	 (c)
	26.	(b)	 27.	 (c)	 28.	 (b)	 29.	 (a)	 30.	 (b)
	31.	(d)	 32.	 (c)	 33.	 (b)	 34.	 (d)	 35.	 (b)
	36.	(a)	 37.	 (b)	 38.	 (a)	 39.	 (a)	 40.	 (d)
	41.	(a)	 42.	 (b)	 43.	 (d)	 44.	 (c)	 45.	 (a)
	46.	(d)	 47.	 (d)	 48.	 (b)	 49.	 (c)	 50.	 (d)
	51.	(b)	 52.	 (a)	 53.	 (b)	 54.	 (a)	 55.	 (d)
	56.	(b)	 57.	 (c)	 58.	 (d)	 59.	 (d)	 60.	 (d)
	61.	(c)	 62.	 (d)	 63.	 (b)	 64.	 (d)	 65.	 (d)
	66.	(c)	 67.	 (d)	 68.	 (a)	 69.	 (d)	 70.	 (c)
	71.	(a)	 72.	 (d)	 73.	 (b)	 74.	 (c)	 75.	 (a)
	76.	(b)	 77.	 (d)	 78.	 (a)	 79.	 (b)	 80.	 (b)
	81.	(c)	 82.	 (b)	 83.	 (b)	 84.	 (d)	 85.	 (c)
	86.	(a)	 87.	 (c)	 88.	 (c)	 89.	 (c)	 90.	 (d)
	91.	(b)	 92.	 (b)	 93.	 (b)	 94.	 (c)	 95.	 (a)
	96.	(c)	 97.	 (c)	 98.	 (d)	 99.	 (b)	 100.	 (b)

O;k[;k

	 1.	

+6 +6 +6

+4+5 +3

–1 –2 –3

N	 6	 H	 S	 12	 G	 W	 18	 E	 Z	 24	 B

	 2.	 ftl izdkj Dog (dqÙks) osQ jgus osQ LFkku dks 
Kennel dgk tkrk gS mlh izdkj Bee (eèkqeD[kh) 
osQ jgus osQ LFkku dks Hive dgk tkrk gSA

	 3.	 ftl izdkj]
			   83 – 53 =	512 – 125 = 387
		  rFkk]	 113 – 23 =	1331 – 8 = 1323
		  mlh izdkj]
			   73 – 43 =	343 – 64 = 279
	 4.	

1	 2	 3	 4	 5

		  f=kHkqtksa dh la[;k = 5 + 4 + 3 + 2 + 1 = 15
		 (,d gh 'kh"kZ ls ,d vk/kj ij [khaph xbZ js[kvksa 

ls cus f=kHkqtksa dh la[;k lHkh Hkkxksa dh la[;k dks 
tksM+dj fudkyrs gSaA)

	 5.	 fodYi ls gy djus ij
		  (a) 

firk

cgu
pkpk

HkkbZ R+P–A+

B
		  mijksDr vkÑfr ls Li"V gS fd A, B dk pkpk gSA
	 6.	 L–  B+

X–      Y–

		  vr% Li"V gS fd L, Y dh ek¡ gSA
	 7.	 ftl izdkj] POLITICS
		  ⇒ (16 + 15 + 12 + 9 + 20 + 9 + 3 + 19) × 8
			   =	103 × 8 = 824
		  mlh izdkj] SERVICES
		  ⇒ (19 + 5 + 18 + 22 +9 + 3 + 5 + 19) × 8
			   =	100 × 8 = 800
	 8.	

A C X D F U G I R J L O

+3 +3 +3

+3 +3 +3

 

		 tgk¡  = foijhr v{kj



funsZ'k (iz-la- 1–2): fuEufyf[kr izR;sd iz'u esa igys 
,d dFku fn;k x;k gS mlosQ uhps nks rdZ I rFkk II fn;s 
x, gSaA vkidks fn;s x, rdks± ij fopkj djosQ r; djuk 
gS fd dkSu&lk@ls rdZ izHkko'kkyh gS@gSaA fn;s x, fodYiksa 
esa ls lgh mÙkj pqfu;sA

	 (a)	 rdZ I izHkko'kkyh gSA
	 (b)	 rdZ II izHkko'kkyh gSA
	 (c)	 rdZ I vkSj II izHkko'kkyh gSaA
	 (d)	 u rks rdZ I vkSj u gh rdZ II izHkko'kkyh gSA
	 1.	 dFku% D;k Hkkjrh; ck”kkjksa esa phuh mRiknksa ij jksd 

yxk nsuh pkfg;s\
		  rdZ%
 	 I.	 gk¡] blls ?kjsyw m|ksxksa dks laj{k.k feysxkA
	 II.	 ugha] phuh mRikn ns'kh mRiknksa dh rqyuk esa 

de dher ij miyCèk gks tkrs gSaA
	 2.	 dFku% D;k fo|ky;ksa esa èkkfeZd f'k{kk nsuh pkfg;s\
		 rdZ% 
	 I.	 gk¡] blls cPpksa esa uSfrd ewY;ksa dk fodkl gksxkA
 	 II.	 	ugha] blls cPpksa esa èkkfeZd dV~Vjrk dh Hkkouk 

c<+sxhA
funsZ'k (iz-la- 3–4): uhps nh xbZ tkudkjh ds vkèkkj 

ij fuEu iz'uksa ds mÙkj nhft;sA

iadt dk tUefnu f'kokuh osQ tUefnu ls 5 fnu ckn 
vkrk gSA ;fn f'kokuh dk tUefnu vkt ls 12 fnu igys 
18 iQjojh] 2017 dks euk;k x;k Fkk rks&

	 3.	 iadt osQ tUefnu dh rkjh[k D;k gS\
	 (a)	 22 iQjojh	 (b)	 24 iQjojh
	 (c)	 23 iQjojh	 (d)	 25 iQjojh
	 4.	 vkt dkSu&lh rkjh[k gS\
	 (a)	 1 ekpZ	 (b)	 2 ekpZ
	 (c)	 3 ekpZ	 (d)	 4 ekpZ

	 5.	 1 1 1 1.......
2 6 12 n(n 1)

+ + +
+

 = ?

	 (a)	 n
(n 1)+

	 (b)	 n 1
n 1

−
+

	 (c)	 1
(n 1)−

	 (d)	 n
n 1−

	 6.	 300 ls 1000 osQ chp ,slh fdruh la[;k,¡ gSa tks 
7 o 8 nksuksa ls foHkkftr gksrh gSa\

	 (a)	 10	 (b)	 11
	 (c)	 12	 (d)	 13
	 7.	 o:.k] vk'kq rFkk jsuw vius ,d dne esa Øe'k% 

42, 45 rFkk 40 lseh- dh nwjh r; djrs gSaA ,slh 
U;wure nwjh D;k gksxh ;fn lHkh iwjs dne pysa\

	 (a)	 20 eh- 10 lseh-	 (b)	 25 eh- 20 lseh-
	 (c)	 21 eh- 10 lseh-	 (d)	 22 eh- 20 lseh-
	 8.	 3 o"kZ igys ,d ifjokj osQ 5 lnL;ksa dh vk;q dk 

vkSlr 17 o"kZ FkkA mlosQ ckn ifjokj esa ,d cPps 
dk tUe gqvkA orZeku esa ifjokj dh vk;q dk vkSlr 
3 o"kZ igys ftruk gh gSA cPps dh orZeku vk;q 
gS%

	 (a)	 1 o"kZ 	 (b)	 1.5 o"kZ 
	 (c)	 2 o"kZ	 (d)	 2.5 o"kZ 
	 9.	 vf[kys'k us 80 fdeh- dh nwjh 12 ?kaVs esa r; dhA 

bl nwjh dk oqQN fgLlk mlus 6 fdeh- izfr ?kaVk dh 
pky ls lkbfdy ij r; fd;k rFkk ,d fgLlk 14 
fdeh-@?kaVk dh pky ls LowQVj ijA mlus lkbfdy 
ij fdruh nwjh r; dh\

	 (a)	 66 fdeh-	 (b)	 56 fdeh-
	 (c)	 76 fdeh-	 (d)	 46 fdeh-
	10.	 fnokdj us 25  est ̀ 12500 esa [kjhnhA mlus ykxr 

ewY; oqQy 14 estksa dks cspdj izkIr dj fy;kA 
ykHk izfr'kr D;k gS\

	 (a)	 44%	 (b)	 78.57%
	 (c)	 2166.67%	 (d)	 52.56%
 	11.	 30 fdrkcsa ,d 'ksYiQ esa ;kn`PN;k j[kh gqbZ gSA nks 

pquh xbZ fdrkcksa osQ lkFk&lkFk ugha gksus dh izkf;drk 
fdruh gksxh\

	 (a)	 1
15

	 (b)	 29
30

	 (c)	 0	 (d)	 14
15

funsZ'k (iz-la- 12–14): nh xbZ tkudkjh osQ vk/kj ij 
fuEu iz'uksa dk mÙkj nhft;sA

	 (i)	 A – B → A, B dk firk gSA
	 (ii)	 A + B → A, B dh iq=kh gSA
	 (iii)	 A ÷ B → A, B dk iq=k gSA
	 (iv)	 A × B → A, B dh iRuh gSA
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	 1.	 ;fn fdlh dwV Hkk"kk esa ADVANCE dk dksM 
DCYZQBH gS rks mlh Hkk"kk esa COMPETITION 
dk dksM gksxk&

	 (a)	 FNPOHSLLSNQ	(b)	 FNPOHSLSLNQ
	 (c)	 FNQPHSLSNQR	(d)	 FNPPNHLSLNQ
	 2.	 paid ,d o`Ùkkdkj ikdZ ds Bhd dsanz esa [kM+k gS] 

og nf{k.k fn'kk dh vksj pydj ikdZ ds pkjksa vksj 
cus iqQVikFk ij igq¡p tkrk gSA og nkb± vksj eqM+dj 
rc rd pyrk gS] tc rd mldk eq[k mÙkj&iwoZ 
fn'kk esa u gks tk,A crkb;s og izkjafHkd fcanq ls 
fdl fn'kk esa gS\

	 (a)	 nf{k.k&if'pe	 (b)	 mÙkj&iwoZ
	 (c)	 mÙkj&if'pe	 (d)	 if'pe
	 3.	 ;fn 'kCn PUBLICATION ds v{kjksa dks bl 

Øe esa iqu% tek;k tk,] ftl Øe esa os vaxzsth 
o.kZekyk esa vkrs gSa rks bl iquO;ZoLFkk ds i'pkr~ 
fdrus v{kjksa dh fLFkfr vifjofrZr jgsxh\

	 (a)	 0	 (b)	 1	 (c)	 2	 (d)	 3
funsZ'k (iz-la- 4–6): ,d ifjokj esa 7 lnL; A, B, 

C, D, E, F rFkk G gSa] ftlesa ls nks tksM+s fookfgr gSaA
zz D, E dk firk gSA
zz C, G dh iq=koèkq gSA

zz B dk firk E dk HkkbZ gSA
zz G, F dh nknh gSA

	 4.	 A dk G ls D;k lacaèk gS\
	 (a)	 HkkbZ	 (b)	 iq=kh
	 (c)	 iq=k	 (d)	 cgu
	 5.	 ifjokj esa dqy fdruh efgyk lnL; gSa\
	 (a)	 3
	 (b)	 4
	 (c)	 5
	 (d)	 Kkr ugha fd;k tk ldrk
	 6.	 B dk D ls D;k lacaèk gS\
	 (a)	 iq=k	 (b)	 ikS=k&ikS=kh
	 (c)	 HkkbZ	 (d)	 iq=koèkq
	 7.	 ;fn + dk rkRi;Z –, – dk rkRi;Z ×, × dk rkRi;Z 

÷ rFkk ÷ dk rkRi;Z + gks] rks 12 – 3 + 45 × 5 ÷ 
5 = ?

	 (a)	 25	 (b)	 38	 (c)	 32	 (d)	 23

	 8.	 fuEu Js.kh esa iz'uokpd fpÉ ds LFkku ij D;k 
vk,xk\

		  0, 1, 1, 2, 3, 5, ?, 13, 21, 34
	 (a)	 7	 (b)	 9	 (c)	 11	 (d)	 8
	 9.	 ;fn daI;wVj dks dhcksMZ dgk tk,] dhcksMZ dks fizaVj 

dgk tk,] fizaVj dks ekmQl dgk tk,] ekmQl dks 
;wih,l dgk tk, rFkk ;wih,l dks iQkby dgk tk, 
rks crkvks fizaV fdlls izkIr gksxk\

	 (a)	 ekml	 (b)	 ;wih,l
	 (c)	 fizaVj	 (d)	 dhcksMZ
	10.	 fn;s x, 'kCnksa dk lgh Øe D;k gksxk\
	 (i)	 dk;ZHkkj	 (ii)	 osru
	 (iii)	 vfèklwpuk	 (iv)	 p;u
	 (v)	 ijh{kk	 (vi)	 fu;qfDr
	 (a)	 (iii) (v) (iv) (i) (vi) (ii)
	 (b)	 (iii) (v) (iv) (vi) (i) (ii)
	 (c)	 (iii) (v) (vi) (iv) (i) (ii)
	 (d)	 (iii) (vi) (iv) (i) (v) (ii)
	 11.	 ,d O;fDr 5 fdeh-@?kaVk dh pky ls ?kj ls dk;kZy; 

tkrk gS rks 6 feuV dh nsjh ls igq¡prk gSA rFkk 
6 fdeh-@?kaVk dh pky ls tkrk gS rks 2 feuV tYnh 
igq¡p tkrk gSA mlds ?kj ls dk;kZy; fdruh nwjh 
ij gS\

	 (a)	 6 fdeh-	 (b)	 12 fdeh-
	 (c)	 3 fdeh-	 (d)	 4 fdeh-
	 12.	 X vdsys fdlh dke dks 40 fnuksa esa dj ldrk gSA 

mlus 8 fnu rd dke fd;k] mlds ckn 'ks"k dke 
dks Y us 16 fnuksa es lekIr fd;kA rks X vkSj Y 
feydj mlh dke dks fdrus le; esa iwjk djsaxs\

	 (a)	 16 fnu	 (b)	 13
3
1

 fnu

	 (c)	
112
2

 fnu	 (d)	 20 fnu

	 13.	 ,d nqdkunkj ,d cSMfeaVu jSdsV ftldk vafdr 
ewY; ` 30 gS] dks 15% NwV ds lkFk csprk gSA og 
izR;sd cSMfeaVu jSdsV ij ,d dkWd ftldk ewY; 
` 1.5 gS] eqÝr nsrk gSA blds ckotwn Hkh og 20% 
dk ykHk izkIr djrk gSA jSdsV dk Ø; ewY; fdruk 
gS\

	 (a)	 ` 21	 (b)	 ` 21.25
	 (c)	 ` 20	 (d)	 ` 17.25
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funsZ'k (iz-la- 1–5): fuEufyf[kr ifjPNsn dks if<+;s 
vkSj muds var esa fn;s x, iz'uksa ds mÙkj nhft;sA iz'uksa ds 
mÙkj ifjPNsn ij vkèkkfjr gksus pkfg;sA

balku dks vfèkdrj uk le> jk;ksa ls cpus ds fy;s 
cgqr vykSfdd efLr"d dh vko';drk ugha gSA dqN ljy 
fu;e vkidks xyfr;ksa ls rks ugha cfYd dqN ew[kZrkiw.kZ 
xyfr;ksa ls nwj j[ksaxsA vxj dksbZ ekeyk tks voyksdu ls 
lgh fd;k tk ldrk gS rks og voyksdu Lo;a cukvksA 
vjLrw bl xyr fopkjèkkjk fd] ¶vkSjrksa ds ikl vkneh ls 
de nk¡r gksrs gSaA¸ ls cp ldrs FksA ;fn viuh iRuh ls 
eq¡g [kksyus ds fy;s dgrs vkSj fxu ysrsA ge lHkh dh 
vknr ;g lkspuk gS fd vki tkurs gks fd ̂ vki dksbZ cM+h 
xyrh ugha dj ldrs gksA* eq>s crk;k x;k gS fd gkFkh 
dkyh HkkSajs [kkrh gSA blfy;s eq>s irk gSA ysfdu eSa gkFkh 
dh vknrksa ij fdrkc fy[k jgh gw¡A eSa ;g ckr rc rd 
ugha fy[kw¡xh tc rd mls bl vkgkj dks [kkrs gq, u ns[k 
yw¡] rc vjLrw dSls de lrdZ Fks\ izkphu vkSj eè;dkyhu 
ys[kd ;wfudkuZ vkSj lkykesaMj ds ckjs esa lc dqN tkurs 
Fks] ysfdu muesa ls fdlh ,d us ugha lkspk fd dV~Vj 
c;kuksa ls cpuk t:jh gS] D;ksafd muesa ls fdlh us dHkh 
muesa ls dqN ugha ns[kk FkkA
	 1.	 ys[kd us balku dks fdl rjg o£.kr fd;k gS\
	 (a)	 vykSfdd	 (b)	 izkphu
	 (c)	 cqf¼eku	 (d)	 vrk£dd
	 2.	 ys[kd ladsr djrk gS fd&
	 (a)	 mlus dHkh gkFkh dks HkkSajs [kkrs ugha ns[kk gSA
	 (b)	 gkFkh dsoy dkyh HkkSajs [kkrk gSA
	 (c)	 os dHkh dkyh HkkSajs ugha [kkrk gSA
	 (d)	 og ^gkFkh* ij ,d fdrkc fy[k jgh gSA
	 3.	 ys[kd fdl vkèkkj ij fu"d"kZ fudkyus ds i{k esa 

gS\
	 (a)	 rk£dd	 (b)	 voyksdu
	 (c)	 okn&fookn	 (d)	 ijke'kZ
	 4.	 ifjPNsn dh 'kSyh dSlh gS\
	 (a)	 lkaLÑfrd
	 (b)	 nk'kZfud
	 (c)	 vkykspukRed
	 (d)	 oSKkfud

	 5.	 ys[kd ds vuqlkj] ̂ ;wfudkuZ vkSj lkykesaMj* D;k gS\

	 (a)	 ;s Hkwrdky esa Fks gh ughaA

	 (b)	 ys[kdksa ds vn~Hkqr dgkfu;k¡ fy[kus ds dkj.kA

	 (c)	 ;s vfLrRo esa ugha gSA

	 (d)	 ;s vn`'; gSA

	 6.	 ^pkiw] 'kjklu] deku] dksnaM* fdl 'kCn ds 
i;kZ;okph gSa\

	 (a)	 canwd	 (b)	 ryokj

	 (c)	 èkuq"k	 (d)	 rhj

	 7.	 ^rhu yksd ls eFkqjk U;kjh* dk fuEu esa ls D;k 
vFkZ gksxk\

	 (a)	 jkèkk&Ñ".k dk HkDr gksuk

	 (b)	 ”k:jr ls ”;knk cM+kbZ djuk

	 (c)	 nwj dh oLrq lqanj yxuk

	 (d)	 cgqr lqanj gksuk

	 8.	 ^vUos"k.k* dk lafèk&foPNsn gksxk\

	 (a)	 vuq + ,s"k.k	 (b)	 vuo + ,"k.k
	 (c)	 vuq + ,"k.k	 (d)	 vu + os"k.k
	 9.	 ^'krjat ds f[kykM+h* fdl dgkuhdkj dh jpuk gS\

	 (a)	 t;'kadj izlkn	 (b)	 izsepan

	 (c)	 egknsoh oekZ	 (d)	 jktsanz ;kno

	10.	 i] iQ] c] Hk] e dk mPpkj.k LFkku gS\

	 (a)	 rkyq	 (b)	 vks"B

	 (c)	 daB	 (d)	 nar

	11.	 dkSu&ls oxZ esa ¶gLo Loj¸ gS\

	 (a)	 v] b] m] ½

	 (b)	 vk] b] Å] ½

	 (c)	 m] bZ] v] ½

	 (d)	 bZ] v] m] vk

	12.	 ltkrh; Lojksa ds la;ksx ls cuus okys Lojksa dks dgrs 
gSa&

	 (a)	 ewy Loj	 (b)	 nh?kZ Loj

	 (c)	 gLo Loj	 (d)	 vYi Loj

	13.	 ¶tks dHkh igys u gqvk gks¸ ds fy;s ,d 'kCn gS&

	 (a)	 vHkwriwoZ	 (b)	 vn~Hkqr

	 (c)	 viwoZ	 (d)	 vuqie
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	 1.	 ,d la[;k x dks 21 ckj tksM+us ij og la[;k izkIr 
gksrh gS] tks 27 dks 7 ckj tksM+us ij izkIr gksxhA 
rc x dk eku D;k gksxk\

	 (a)	 6	 (b)	 12	 (c)	 9	 (d)	 3
	 2.	 fuEu Js.kh dk vxyk in D;k gksxk\
		  AFC, GLI, MRO, ... ?
	 (a)	 SWT	 (b)	 SXU
	 (c)	 SUX	 (d)	 SVX
	 3.	 fn;s x, fp=k esa dqy fdrus f=kHkqt gSa\

	 (a)	 18	 (b)	 14
	 (c)	 20	 (d)	 22 ;k vfèkd
	 4.	 ,d fo'ks"k fu;e ds vkèkkj ij crkb;s fd iz'uokpd 

fpÉ (?) ds LFkku ij D;k vk,xk\

8 11 6

34 79 44

6 9 ?
	 (a)	 12	 (b)	 4
	 (c)	 10	 (d)	 8
	 5.	 fp=k esa ,d ikls dh nks fLFkfr;ksa dks fn[kk;k x;k 

gSA crkb;s ikls ij 2 ds foijhr lrg ij dkSu&lk 
vad gksxk\

2

6
3

1

5
3

	 (a)	 5	 (b)	 1
	 (c)	 4	 (d)	 3
	 6.	 ;fn STAR dk dksM 9218 rFkk CHIEF dk dksM 

37945 gks] rks TRAFFIC dk dksM D;k gksxk\
	 (a)	 2715593	 (b)	 2735597
	 (c)	 2851193	 (d)	 2815593
	 7.	 mTtoy vius ?kj ls iwoZ fn'kk dh vksj 160 ehVj 

pyrk gSA fiQj og nks ckj ck,¡ ?kwedj Øe'k% 
100-100 ehVj pyrk gS fiQj og okekoÙkZ fn'kk esa 
90º ?kwedj 20 ehVj pyrk gSA crkb;s og vius 
?kj ls fdruh nwj gS\

	 (a)	 100 ehVj	 (b)	 60 ehVj
	 (c)	 120 ehVj	 (d)	 120 ehVj
	 8.	 ;fn 7@2 = 39 rFkk 6@4 = 28 gks rks 8@1 dk 

eku D;k gksxk\
	 (a)	 26	 (b)	 57	 (c)	 54	 (d)	 27
	 9.	 ,d yM+dh dh vksj b'kkjk djrs gq, izeksn us dgk] 

¶bldh ek¡ esjs firk ds firk dh bdykSrh iq=kh gSA¸ 
izeksn dh ek¡ dk yM+dh ls D;k fj'rk gS\

	 (a)	 pkph	 (b)	 cgu	 (c)	 ekeh	 (d)	 ek¡
	10.	 fdlh LowQy esa ,d fuf'pr d{kk esa ,d fnu vkèks 

gh fo|kFkhZ mifLFkr gq,A d{kk ls izR;sd ,d ?kaVs 
ckn nks&frgkbZ fo|kFkhZ ckgj pys tkrs gSaA ;fn 5osa 
?kaVs esa dsoy 1 fo|kFkhZ 'ks"k cpk gks rks crkb;s 
d{kk esa oqQy fdrus fo|kFkhZ gSa\

	 (a)	 162	 (b)	 81	 (c)	 243	 (d)	 486
	11.	 fuEufyf[kr ckWDlksa ds vuqØe esa x rFkk y dk eku 

gksxk&

2 4 3 9 4 16 x y
	 (a)	 x = 9, y = 3	 (b)	 x = 5, y = 16
	 (c)	 x = 5, y = 8	 (d)	 x = 5, y = 25
	 12.	 fuEufyf[kr esa ls lgh la[;k pqfu;s&
		  C : 27 :: F : ?
	 (a)	 64	 (b)	 216	 (c)	 125	 (d)	 169
	13.	 ^fu;kZr % vk;kr* ds lacaèk dks fuEufyf[kr esa ls 

fdlesa lcls vPNs rjhds ls le>k;k x;k gS\
	 (a)	 vklku % ljy	 (b)	 xeu % izLFkku
	 (c)	 vk£Fkd % mUufr	 (d)	 liQy % foiQy
	14.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk fHkUu (vyx) gS\
	 (a)	 ebZ	 (b)	 vxLr
	 (c)	 uoacj	 (d)	 vDrwcj
	 15.	 ;fn fdlh o"kZ esa 25 ekpZ dks jfookj dk fnu gS 

rks mlh o"kZ esa 17 uoacj dks lIrkg dk dkSu&lk 
fnu gksxk\

	 (a)	 'kfuokj	 (b)	 lkseokj
	 (c)	 xq#okj	 (d)	 eaxyokj

funsZ'k (iz-la- 16–17): ml fodYi dks pqfu;s] tks 
vU; rhuksa fodYiksa ls fHkUu gS&
	 16.	 (a)	 isVªksy & dkj	 (b)	 L;kgh & isu
	 (c)	 fo|qr & dwyj	 (d)	 jks'kuh & cYc
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	 1.	 eksgu us vius [ksr esa vke ds ikSèkksa dh jksikbZ djkbZ] 
mlus izR;sd iafDr esa ikSèkksa dh la[;k mruh gh j[kh] 
ftruh fd iafDr;ksa dh la[;k FkhA ikuh dh deh 
ds dkj.k 141 ikSèks lw[k tkus ds ckn [ksr esa ikSèkksa 
dh la[;k 7084 jg tkrh gSA eksgu us [ksr esa fdruh 
iafDr;ksa esa ikSèks yxk, Fks\

	 (a)	 115	 (b)	 85
	 (c)	 95	 (d)	 105
	 2.	 ;fn nks la[;kvksa dk xq.kuiQy 320 gS rFkk mudk 

vuqikr 1 : 5 gS] rc muds oxZ dk varj D;k gksxk\
	 (a)	 1096	 (b)	 931
	 (c)	 729	 (d)	 1536
	 3.	 ;fn ? dk 37.5 izfr'kr = 712.5 rc iz'uokpd fpÉ 

(?) fdl la[;k dks bafxr djrk gS\
	 (a)	 1750	 (b)	 1900
	 (c)	 1931	 (d)	 2025
	 4.	 dkSu&lh y?kqÙke la[;k 34755 ls ;ksx djus ij 

mls 17 ls foHkkT; cuk nsxh\
	 (a)	 10	 (b)	 13
	 (c)	 17	 (d)	 16
	 5.	 iVuk 'kgj dh tual[;k esa igys] nwljs ,oa rhljs 

o"kZ Øe'k% 10 izfr'kr] 20 izfr'kr ,oa 25 izfr'kr 
dh o`f¼ gksrh gSA rhu o"kks± esa iVuk 'kgj dh vkSlr 
tula[;k o`f¼ D;k gS\

	 (a)	 18 izfr'kr	 (b)	 20 izfr'kr
	 (c)	 21.6 izfr'kr	 (d)	 22.5 izfr'kr
	 6.	 nks vadh; fdlh la[;k dks bl izdkj cny dj 

fy[kk tkrk gS fd ;fn ngkbZ dk vad nksxquk rFkk 
bdkbZ dk vad vkèkk dj fn;k tkrk gS rc izkIr 
ubZ la[;k rFkk ewy la[;k ds vadksa dks iyVus ij 
izkIr la[;k ,d leku gSA bl izdkj fuEufyf[kr 
esa ls dkSu&lk dFku lR; gS\

	 (a)	 bdkbZ dk vad ngkbZ ds vad ds cjkcj gSA
	 (b)	 ngkbZ dk vad bdkbZ ds vad dk vkèkk gSA
	 (c)	 ngkbZ dk vad bdkbZ ds vad dk nksxquk gSA
	 (d)	 buesa ls dksbZ ugha

	 7.	 ;fn 1a
a

+ = –1 rc (1 – a + a2) (1 + a – a2) = ?

	 (a)	 1	 (b)	 2
	 (c)	 3	 (d)	 4

	 8.	 ;fn (a – b) = 3 vkSj a2 + b2 = 25 gks rks ab dk eku 
crkb;sA

	 (a)	 10	 (b)	 8
	 (c)	 16	 (d)	 18
	 9.	 ,d iai fdlh Vadh dks 6 ?kaVs esa Hkj ldrk gS] fdarq 

Vadh esa Nsn gksus ds dkj.k bls Hkjus esa 8 ?kaVs yxrs 
gSaA Hkjh gqbZ Vadh dk lkjk ikuh Nsn ls fdrus ?kaVs 
esa fudy tk,xk\

	 (a)	 18 1
2

 ?kaVs	 (b)	 22
1
3

 ?kaVs

	 (c)	 24 ?kaVs	 (d)	 19
2
3

 ?kaVs

	10.	 nks ?kuksa dh Hkqtkvksa dk vuqikr 7 : 5 gSA rc bu 
?kuksa ds vk;ruksa dk vuqikr D;k gksxk\

	 (a)	 49 : 25	 (b)	 343 : 125
	 (c)	 49 : 125	 (d)	 125 : 49
	11.	 450 xzke feJ èkkrq esa rk¡cs o tLrs dk vuqikr  

8 : 1 gSA 'kq¼ tLrs dh fdruh ek=kk blesa feykbZ 
tk, fd feJèkkrq esa tLrk 20 izfr'kr gks tk,\

	 (a)	 25 xzke	 (b)	 50 xzke
	 (c)	 75 xzke	 (d)	 150 xzke
	12.	 ,d ijh{kk esa fdlh ijh{kkFkhZ us dsoy vkB iz'uksa 

dks gy djus dk iz;Ru fd;k vkSj izR;sd iz'u esa 
50 izfr'kr vad izkIr fd;sA ;fn mlus ml ijh{kk 
esa dqy 40 izfr'kr vad izkIr fd;s vkSj ijh{kk ds 
lHkh iz'uksa ds vad cjkcj Fks rc ml ijh{kk esa 
fdrus iz'u Fks\

	 (a)	 8	 (b)	 9
	 (c)	 10	 (d)	 12

funsZ'k (iz-la- 13–17): uhps fn;s x, ifjPNsn dks è;ku 
ls i<+sa ,oa ml ij vkèkkfjr iz'uksa ds mÙkj nsaA

lq• rqEgkjk gks ldrk gS] fdarq vkuan esa rqEgkjk&esjk 
dk Hkko ugha gSA tks {k.k xqtjrk jgrk gS] ogh lalkj gSA 
pw¡fd lq• lkalkfjd gS] blfy;s og fVdrk gh ugha gSA 
bPNk dh r`fIr dk uke gS& ^lq•*A bPNk,¡ varghu gS] 
blfy;s vr`Ir gSaA •yhy ftczku dk dguk gS] ¶lq•&nq%• 
lkFk&lkFk pyrs gSaA¸ okrkuqdwfyr Hkou esa lksus okyksa dks 
uhan ykus ds fy;s fdruh dksf'k'ksa djuh iM+rh gSaA nwljh 
vksj Je ls Fkdk etnwj rRdky uhan ds vkxks'k esa pyk 
tkrk gSA Lokeh jkerhFkZ dk er gS] ¶,aFkksuh us çse esa] czwVl 
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Directions (Q.No. 1–3): A passage is given with 
3 questions following it. Read the passage carefully 
and choose the best answer to each question out of 
the four alternatives.

Crude mineral oil comes out of the earth as a 
thick brown or black liquid with a strong smell. It is 
a complex mixture of many different substances , each 
with its own individual qualities. Most of them are 
combinations of hydrogen and carbon in varying 
proportions. Such hydrocarbons are also found in 
other forms such as bitumen, asphalt and natural gas. 
Mineral oil originates from the carcasses of tiny 
animals and from plants that live in the sea. Over 
million of years, these dead creatures form large 
deposits under sea-bed and ocean currents cover them 
with a blanket of sand and silt. As this material 
hardens, it becomes sedimentary rock and effectively 
shuts out the oxygen, thus preventing the complete 
decomposition of the marine deposits underneath. The 
layers of sedimentary rocks become thicker and 
heavier. Their pressure produces heat, which 
transforms the tiny carcasses into crude oil in a process 
that is still going on today.
	 1.	 From where does mineral oil originate?
	 (a)	 Complex mixture of substances
	 (b) 	 Carcasses of tiny animals and plants that 

live in the sea 
	 (c)	 From lakes
	 (d)	 Only from plants
	 2.	 The time taken for the marine deposits to 

harden into rocks is:
	 (a)	 a few centuries
	 (b) 	 millions of years
	 (c)	 a few decades
	 (d)	 thousands of years
	 3.	 Sedimentary rocks leads to the formation of oil 

deposits because:
	 (a)	 their pressure produces heat and turns 

deposits of animal carcasses and plants 
into oil.

	 (b) 	 it turns heavy and shuts out the oxygen
	 (c)	 it becomes hard and forms into rocks to 

squeeze oil
	 (d)	 it becomes light and soft and applies 

pressure to produce oil.

	 4.	 Out of the given alternatives, choose the one 
that can be substituted for the phrase, “Go to 
rack and ruin”.

	 (a)	 A state of utter chaos
	 (b)	 A state of despair
	 (c)	 Condition of exhilarations
	 (d)	 get into a bad situation
	 5.	 Give the one word substitution of “A lengthy 

and aggressive  speech addressed to a large 
assembly.”

	 (a)	 Hullabaloo	 (b)	 Cacophony
	 (c)	 Pandemonium	 (d)	 Harangue
	 6.	 What is the antonym of ‘Benign’
	 (a)	 gloomy	 (b)	 placable
	 (c)	 malign	 (d)	 benigant
	 7.	 Put the following sentence into indirect speech:
		  He said to his teacher, “I learnt this lesson 

yesterday.”
	 (a)	 He told his teacher that I have learnt that 

lesson the previous day.
	 (b)	 He told his teacher that he learnt that lesson 

the previous day.
	 (c)	 He told his teacher that he had learnt that 

lesson the previous day
	 (d)	 He said to his teacher that I had learnt that 

lesson the previous day.
Directions (Q.No. 8): Out of the four alternatives, 

choose the one which best expresses the meaning of 
the given word and mark it in the answer sheet.
	 8.	 Quest
	 (a)	 Trial	 (b)	 Test
	 (c)	 Search	 (d)	 Decision

Direction (Q.No. 9): Choose the word opposite 
in meaning to the given word and mark in the answer 
sheet. 
	 9.	 Sterile
	 (a)	 Infertile	 (b)	 Dense
	 (c)	 Fertile	 (d)	 Barren
	 10.	 Change the voice:
		  I cannot trust him anymore. 
	 (a)	 He cannot be trusted by me anymore.
	 (b)	 He could not be trusted by me anymore.
	 (c)	 He cannot trust by me anymore. 
	 (d)	 He may not be trusted by me anymore.
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	 1.	 i=k] uksfVl] cqysfVu] rkj] VsysDl] fu;e] gLriqfLrdk 
vkfn mnkgj.k gSa%

	 (a)	 fufgr fyf[kr lapkj osQ

	 (b)	 Rofjr ekSf[kd lapkj osQ

	 (c)	 Rofjr fyf[kr lapkj osQ

	 (d)	 fufgr ekSf[kd lapkj osQ

	 2.	 laçs"k.k osQ lacaèk esa fuEufyf[kr esa ls fdls 
ǹf"Vdks.kkRed vojksèk esa 'kkfey ugha fd;k tkrk gS\

	 (a)	 lapkj ij vfo'okl

	 (b)	 p;fur cksèk

	 (c)	 ekxZLFk gkfu

	 (d)	 è;ku u nsuk

	 3.	 ,d d{kk esa iou osQ vad dfiy ls vfèkd gSa 
rFkk jksfgr osQ vad lcls vfèkd gSaA lfork osQ 
vad ruqt ls vfèkd rFkk ruqt osQ vad iou ls 
vfèkd gSaA buesa ls fdlosQ vad lcls de gSa\

	 (a)	 iou	 (b)	 dfiy

	 (c)	 lfork	 (d)	 ruqt

	 4.	 fdlh lk adsfrd Hkk"kk es a SURGEON dks 
QLHDURV fy[kk tkrk gS rFkk CORNER dks 
OHKULF fy[kk tkrk gSA bl lkaosQfrd Hkk"kk eas 
SHADOW dks fdl çdkj fy[kk tk,xk\

	 (a)	 DRTERS	 (b)	 TRADEV
	 (c)	 UQBCFU	 (d)	 TFBCPX
	 5.	

11

13
9

4 5 3

10A

C

B

D

1

27
8

		  mi;qZDr fp=k esa o`Ùk A etnwjksa dks fu:fir djrk 
gS] o`Ùk B csjkstxkj yksxksa dks fu:fir djrk gS] o`Ùk 
C lH; yksxkas dks fu:fir djrk gS vkSj o`Ùk D 
f'kf{kr yksxksa dks fu:fir djrk gSA dkSu&lk {ks=k 
,sls O;fDr;ksa dks fu:fir djrk gS tks csjkstxkj] 
f'kf{kr vkSj lH; gSa] fdarq e”knwj ugha gSa\

	 (a)	 5	 (b)	 13
	 (c)	 11	 (d)	 buesa ls dksbZ ugha

	 6.	 fuEufyf[kr dFkuksa dk ijh{k.k dhft;s%

	 I.	 efgek] Lusgk ls vfèkd yach gSA

	 II.	 Lusgk] fMEiy ls de yach gSA

	 III.	 dksey] efgek ls vfèkd yach gSA

	 IV.	 lfork] efgek ls vfèkd fdarq dksey ls de 

yach gSA lcls vfèkd yach dkSu gS\

	 (a)	 efgek	 (b)	 lfork

	 (c)	 Lusgk	 (d)	 dksey

	 7.	 fuEufyf[kr ç'u esa fn;s x, fodYiksa esa ls ç'u 

fpÉ (\) osQ LFkku ij vkus okyh la[;k dks pqfu;sA

8 4 68
7 5 ?
5 6 50

	 (a)	 70	 (b)	 74
	 (c)	 64	 (d)	 62

	 8.	 ç'uokpd fpÉ osQ LFkku ij dkSu&lh vkÑfr vk,xh\

		    

?

	 (a)	 	 (b)	

	 (c)	 	 (d)	

	 9.	 fdlh dksM Hkk"kk esa ‘+’ dk eryc xq.kk] ‘–’ dk 

eryc tksM+] ‘×’ dk eryc Hkkx rFkk ‘÷’ dk 

eryc ?kVkuk gSA blosQ vkèkkj ij fuEu ç'u dk 

mÙkj Kkr dhft;sA
		  825 × 25 – 27 ÷ 10 = ?
	 (a)	 100	 (b)	 50
	 (c)	 25	 (d)	 20
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116	 izSfDVl isilZ

	 1.	 ;fn 5472 = 9, 6342 = 6, 7584 = 6 gS] rks 9236 
D;k gS\

	 (a)	 2	 (b)	 3
	 (c)	 4	 (d)	 5
	 2.	 fuEufyf[kr Js.kh esa yqIr la[;k Kkr dhft;sA

		
2 4 11 16, ,?, ,
3 7 21 31

	 (a)	 10
8

	 (b)	 6
10

	 (c)	 5
10

	 (d)	 7
13

funsZ'k (iz-la- 3–4)% fuEufyf[kr fn;s x, izR;sd iz'u 
esa iz'uokpd fpÉ (?) ds LFkku ij dkSu&lk v{kj @ v{kj 
lewg vk,xk\
	 3.	 C, F, J, O, U, B, ?
	 (a)	 J	 (b)	 F
	 (c)	 K	 (d)	 L
	 4.	 FCGA, HCIA, JCKA, ?, NCOA
	 (a)	 LBMC	 (b)	 MCNB
	 (c)	 LCMA	 (d)	 buesa ls dksbZ ugha

	 5.	 ;fn fdlh lkadsfrd Hkk"kk esa ‘RECOMMENDATION’ 
dks ‘I22X12N14V13W26G18L13’ fy[kk tkrk 
gS rks mlh Hkk"kk esa ‘SUGGESTION’ dks D;k 
fy[kk tk,xk\

	 (a)	 8F1920VH718L13
	 (b)	 H6T20V8G18L13
	 (c)	 H6T22V87R12M
	 (d)	 buesa ls dksbZ ugha

	 6.	 F dk fookg G osQ lkFk gqvk gSA H, G dh cgu 
gSA I, H dk firk gSA K dk fookg I osQ lkFk gqvk 
gSA F fdl izdkj K ls lacafèkr gS\ 

	 (a)	 HkkbZ

	 (b)	 lkyh@HkkHkh

	 (c)	 cguksbZ

	 (d)	 fuèkkZfjr ugha fd;k tk ldrk gSA

	 7.	 uhps fn;s x, dFkuksa ds vk/kj ij dkSu&lk fu"d"kZ 
fudkyk tk ldrk gS&

		  dFku:
	 1.	 ftu yksxksa dks fons'k dh ;wfuo£lVh esa nkf[kyk 

feyrk gS] os cqf¼eku gksrs gSaA

	 2.	 fons'k dh ;wfuo£lVh Hkkjr dh ;wfuo£lfV;ksa 

ls vPNh ekuh tkrh gSA

	 3.	 fons'k esa i<+us okys yksxksa dks lfClMh feyrh gSA

		  fu"d"kZ% 

	 (a)	 nkf[kyk esfjV osQ vkèkkj ij gksus osQ dkj.k 

dfBu gksrk gSA

	 (b)	 oqQN Hkkjrh; cqf¼eku gksrs gSa] ftUgsa fons'k dh 

;wfuo£lVh esa nkf[kyk feyrk gSA

	 (c)	 cqf¼eku yksxksa dks lfClMh Hkh feyrh gSA

	 (d)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ughaA

	 8.	 vkdka{kk vius ?kj ls 11 fdeh- mÙkj dh vksj pyrh 

gSA og nkb± vksj eqM+rh gS vkSj 11 fdeh- pyrh gSA 

og iqu% nkb± vksj eqM+rh gS vkSj 11 fdeh- pyrh gS 

vkSj fiQj ckb± vksj eqM+dj 8 fdeh- pyrh gSA og 

vius ?kj ls fdruh nwjh ij rFkk fdl fn'kk esa gS\

	 (a)	 17 fdeh-] if'pe

	 (b)	 19 fdeh-] iwoZ

	 (c)	 19 fdeh-] if'pe

	 (d)	 17 fdeh-] iwoZ

funsZ'k (iz-la- 9–10)% uhps izR;sd iz'u esa rhu ;k 
pkj dFku fn;s x, gSa rFkk muds uhps nks fu"d"kZ fn;s x, 
gSaA bu fu"d"kks± dh oSèkrk dh tk¡p djrs gq, ;g fuèkkZfjr 
dhft;s fd bu fn;s x, fu"d"kks± esa ls dkSu&ls fu"d"kZ 
rk£dd :i ls dFkuksa dh iqf"V djrs gSaA

	 9.	dFku%	 I.	dqN rkjs pk¡n gaSA

	 	   	 II.	lHkh pk¡n xzg gaSA

			  	  III.	dqN rkjs lw;Z gSaA

		 fu"d"kZ%	I.	dksbZ Hkh xzg rkjk ugha gSA

		     	 II.	dqN rkjs xzg gSaA

			  	   III.	dqN xzg rkjs gSaA

	 (a)	 dsoy I vkSj II	 (b)	 dsoy II vkSj III

	 (c)	 dsoy I vkSj III	 (d)	 buesa ls dksbZ ughaA

	10.	dFku%	 I.	dqN gjs uhys gSaA

			 	    II.	lHkh uhys ihys gSaA
				    III.	dksbZ Hkh yky ihyk ugha gSA

				    IV.	dksbZ Hkh yky 'osr ugha gSA
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izSfDVl isij – 10	 131

	 1.	 GAMESMAN dks fdlh dksM esa AGMEMSAN 
fy[kk tkrk gS] rks DISCLOSE dks mlh dksM esa 
dSls fy[kk tk,xk\

	 (a)	 IDSCOLSE	 (b)	 IDCSOLES
	 (c)	 IDSCOLES	 (d)	 IDSCLOSE
	 2.	 fn;s x, fp=k esa iz'uokpd fpÉ (?) ds LFkku ij 

dkSu&lh la[;k vk,xh\ 
		

16
3

2

7

4
19

4

5

9

1
?

11

6

3

8

	 (a)	 28	 (b)	 29
	 (c)	 30	 (d)	 23

funsZ'k (iz-la- 3–6): uhps fn;s x, iz'uksa esa fpÉ (%%) 
dh ckb± rjiQ v{kjksa ds nks lewg fn;s x, gSa] tks vkil esa 
fdlh izdkj lacafèkr gSaA mlh vkèkkj ij fpÉ (%%) dh nkb± 
rjiQ fn;s gq, v{kj ls lacafèkr fodYiksa esa ls mfpr v{kjksa 
dk lewg pqfu;sA
	 3.	 MOTHER : REHTOM :: SOCIAL : ?
	 (a)	 SOICLA	 (b)	 LAICSO
	 (c)	 LAICOS	 (d)	 ALCIOS
	 4.	 25 : 29 :: 36 : ?
	 (a)	63	 (b)	45	 (c)	54	 (d)	42

	 5.	 P
H

 : B :: V
B

 = ?

	 (a)	 L	 (b)	 K
	 (c)	 P	 (d)	 W
	 6.	 ,d ?kM+h ftlesa oqQN rduhdh [kjkch gS vkSj bl 

dkj.k ;g ,d ?kaVs Bhd pyus osQ ckn 5 feuV osQ 
fy;s #d tkrh gSA ;fn 1 AM cts ?kM+h dks Bhd 
le; ij 'kq: fd;k tkrk gS rks 1 PM (lgh le;) 
ij bl ?kM+h esa fdruk ct jgk gksxk\

	 (a)	 12 PM	 (b)	 11 PM
	 (c)	 12 : 30 PM	 (d)	 12 AM

funsZ'k (iz-la- 7–8): uhps fn;s x, izR;sd iz'u esa pkj 
fodYi fn;s x, gSa] ftuesa ls rhu ,d leku gSa] tcfd pkSFkk 
rhuksa ls fHkUu gSA fHkUu 'kCn v{kjksa@la[;k@lewgksa dks pqfu;sA

	 7-	(a)	GAIL	 (b)	 NMDC
		  (c)	NTPC	 (d)	 BHEL

	 8.	(a)	916	 (b)	 2536
		  (c)	5064	 (d)	 4964

	 9.	 v{k; ,d fcanq ls pyuk izkjaHk djrk gS vkSj nf{k.k 
dh vksj 10 fdeh- pyrk gS] fiQj og ck,¡ eqM+ 
tkrk gS vkSj 8 fdeh- pyrk gSA og fiQj ck,¡ eqM+ 
tkrk gS vkSj 8 fdeh- pyrk gSA mlds ckn fiQj 
og ck,¡ eqM+ tkrk gS vkSj 12 fdeh- pyrk gSA 
v{k; vc izkjafHkd fcanq ls fdl fn'kk esa gS rFkk 
fdruh fdeh- nwj gS\

	 (a)	 5 3  nf{k.k&iwoZ	 (b)	 2 5  nf{k.k&if'pe
	 (c)	 2 5  mÙkj&if'pe	 (d)	 5 3  mÙkj&if'pe

funsZ'k (iz-la- 10–11): fuEufyf[kr vkjs[k esa o`Ùk 
^f'k{kd* dks] vk;r ^Lukrd* dks] f=kHkqt ^usrk* dks rFkk oxZ 
^bZekunkj* dks n'kkZrk gSA fofHkUu {ks=kksa dks vaxzs”kh o.kZekyk 
ds v{kjksa }kjk n'kkZ;k x;k gSA

c
a
d

p

j k
ml

n

o

e f
b

g

i
h

mi;qZDr vkjs[k ds vkèkkj ij fuEufyf[kr iz'uksa ds mÙkj 
nhft;sA

	10.	 dkSu&lk {ks=k mu usrkvksa dks n'kkZrk gS] tks u rks 
f'k{kd gS vkSj u gh bZekunkj gSa\

	 (a)	 c, e, l rFkk m
	 (b)	 c, e, f rFkk g
	 (c)	 j, c, d rFkk e
	 (d)	 g, e, c rFkk k
	11.	 dkSu&lk {ks=k mu usrkvksa dks n'kkZrk gS tks f'k{kd 

rks gSa] ijarq Lukrd ugha gSa\

	 (a)	 i, j, k	 (b)	 e, j, k
	 (c)	 j, k, p	 (d)	 j, k, l
	 12.	 uhps nh xbZ vkÑfr esa fdrus f=kHkqt gSa\

		

	 (a)	 14	 (b)	 20
	 (c)	 24	 (d)	 28
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